

孫立人評傳

● 李甲孚（前東吳大學教授、自由作家）

文武兼資志向不凡

孫立人（一九〇〇—一九九〇）在五〇年代我國陸軍將領中，以擁有美國西點軍校出身的頭銜而聞名，他念的文學校也是國內著名的清華大學，可謂文武兼資。

孫立人由於自身具有上述特色，自他放下身段，下部隊帶兵起，他跟當時保定軍校、黃埔軍校，以及各省講武堂出身的軍人，都格格不入的甚少有交往，不明箇中底細的人，還以為孫立人為人自負，態度高傲，實則他跟當時別的軍人一樣，無非年少氣盛，只想一顯才華，不肯從眾而已。

若論孫立人當時的心態與其時的時代背景，應不難瞭然他在少年時代的憧憬與其人往後可能有的結局。他年輕時已在國內與在美國的兩家大學念得兩個土木工程學位，這種專長在當時青年人就業上，無論在國內在美國他應都不會落在人家後面的。他之毅然棄文就武與不回頭報考黃埔，反而投入美國著名軍校，從好的方面評估其人，孫立人在當時，不只目光高人一等，志向也是不凡；那個年代的中國，北方面臨軍閥割據，南方政府則勢弱力絀，局面撐不起來，孫立人從軍及早年轉入西點軍校就讀，自是時勢使然，其目的是為救自己國家，不言而喻。但如從下意識觀點論孫立人的回國，軍人這一行業，早自秦漢時代起，一些在政治上有野心的人，就有天下是騎在馬上打下來英雄思想，特別是，一九二四年代，國內各地擁兵自重的軍閥，比比皆是，而且行伍軍人的出路，都遠超過死K書本的文人，孫立人於一九二八年自美學成回國，即投效國民革命軍甘願充當一名下士班長，他的雄心壯志與其降格相從的動機，應都值得世人省思的。

才學出眾年輕有為

孫立人字仲能，原籍在安徽省舒城縣，他的先人後來才移往廬江縣，在該縣金牛鄉的山南村定居下來。他於一九〇〇年（滿清光緒二十六年）出生於安徽省的省城，他父親孫熙澤當時在那裡充任皖省警察署長，其地是北洋軍安福系早年的地盤，一九二三年他在清華大學土木工程系畢業後，就由於他父親的政治關係而考上官費留美，就讀於印第安那州普渡大學，一九二四年獲該校工程學士學位後接著就考入在佛吉尼亞的西點軍校專攻軍事，而於一九二七年畢業。西點軍校的原名是 Virginia military Institute or VMI，中譯名

乃佛琴尼亞軍事學校。

中國人考讀西點軍校的，當時真是鳳毛麟角，少之又少，孫立人能在大學畢業後考入那一著名軍校，在外國人眼光裡，孫立人才學出眾，年輕有為，被人看重賞識是極其自然的，當時跟孫立人先後在西點軍校同學並有交往的，諸如喬治馬歇爾、艾森豪威爾、史迪威……等，他們與孫立人當時只是同學關係，往後的成就卻很懸殊，馬歇爾等人後來都成爲美國五角大廈裡的名將，艾森豪並在二次大戰後，繼杜魯門出任美國總統，政治關係也拉上了。

孫立人回國後，遲至一九三七年抗戰軍興，才漸漸受知於其時任財政部部長的宋子文，他初任的重要軍職，已是財政部稅務警察總團第二支隊上校司令兼第四團團長。一九三七年八月十三日日軍在我國淞滬地區挑起了中日戰爭，孫立人的稅警第四團曾調到淞滬抵抗日軍，孫立人作戰身先士卒，他本人曾在溫藻濱那場戰役中中彈負傷，是宋子文派人送他去香港養和醫院就醫療傷的。孫立人傷口復原，過了一段時日之後，又出任新成立的財政部緝私總隊長，當時的財政部長是孔祥熙，孫立人因在八一三抗日之後有功升爲少將，所部駐防湖南長沙待命，一九三八年十月日軍佔領武漢後，緝私總隊才調往貴州都勻訓練。

滇緬戰役受到重視

抗戰軍興後的我國，國民政府已自武漢遷到重慶。當時面臨戰時，軍事委員會委員長蔣中正，以三軍統帥身分，肩負起救國的重任，軍事上他最感棘手的，除了軍事部署與兵員補充外，就是國家財政的拮据了。各戰區的敵我兩軍區域，一些在商言商的商人，爲了圖利而在那兒走私漏稅，是當時一個最嚴重的問題，影響國家財政的歲入也很大。一九四〇年六月二十日，蔣中正正在接見軍事委員會調查統計局負責人戴笠時，當面要他起草一份查緝走私的漏稅計畫，戴笠不久就把計畫研擬完成呈給了蔣中正，當年十一月行政當局即發布命令，在財政部下設立緝私署，專責全國查緝走私漏稅事宜，並指派戴笠兼任該署署長，全國緝私查稅工作，遂由孫立人轉移到戴笠手上。

孫立人一手整訓的稅警部隊，在他任務交替後，遂於一九四一年十二月改編爲新第三十八師，孫立人順利當上該師師長，他的帶兵志願得償了。同月二十三日中英兩國簽訂了一份「中英共同防禦滇緬路協定」，中英兩國自此開始軍事結盟，在滇緬路上中英兩國部隊並肩作戰。中國軍隊所負的任務是開往緬甸以協同英軍抵抗日軍，這個重大任務遂落在有西點軍校背景，曉暢軍事，外語流利的孫立人身上，他率領的新編第三十八師，於一九四二年以中國遠征軍身分，浩浩蕩蕩的開出國境，四月十四日到達腊成。

孫立人在滇緬戰役中出力很大，因而受到盟軍的重視，諸如在仁安羌戰役中解救英軍與打通中印公路，以及反攻緬北成功，都是他因此而獲得英國政府頒給一枚皇家勳章，中國戰區最高統帥蔣中正也升任孫立人爲新一軍中將軍長，迄到一九四五年抗戰勝利前，孫部才從緬甸調回，不久又於一九四六年三月開往東北接防。蔣中正不久派孫立人接任第四綏靖區長官兼長春警備司令，仍兼任新第一軍長。孫軍開到東北後，先後參與保衛四軍街、長春等地重要戰役，著有戰功。

當時的東北，軍事上由東北保安司令長官杜聿明負其全責。杜孫二人討論策畫東北戰事，無論在戰略、戰術上，意見每多南轅北轍，各持己見，而且不肯相讓。杜聿明的地位，畢竟比孫立人要高一點，孫立人註定要吃虧，不言可知，而且在杜孫相持不下的情形

滿懷怨恨四面楚歌

孫立人在滿懷怨恨，心情抑鬱之下調來台北訓練新兵。一九四九年大陸變色，中樞不久遷來台北，第二年三月一日蔣中正總統復行視事了。在前一年（一九四九）的八月，孫立人已受任東南軍政長官公署副長官兼台灣防衛司令，他在台灣軍事佈局上的地位，只在東南軍政長官陳誠一人之下，而且握有防衛台灣實權。一九五〇年三月，蔣中正升任孫立人為陸軍總司令，一九五一年五月更升他為陸軍二級上將。

孫立人當時雖然躊躇滿志，但他並不滿足，行之於外的是他在當時的軍政高層相處並不和諧。特別是在美國恢復軍事援華後，孫立人的優越感就自此猖狂起來，益以他在重要會議發言時，言語非常尖銳，態度上也現出傲慢自大，終於引起同儕之間的誤會與不滿，出現群起而攻之的局面。孫立人當時的處境四面楚歌，他本人雖然自知，卻似心有所恃而不畏強權似的，當時高層人物都在交頭接耳的像似在談論孫立人有假外人自重嫌疑，這在當時只是一種傳說，哪知到了一九五四年六月，孫立人果在陸軍總司令連任一次屆滿後，被調任總統府參軍長，近代史上的「孫立人事件」就是在孫立人任參軍長時期發生的；「孫立人案」在經過以陳誠為首的調查委員調查之後，調查報告當時已在媒體上公布過了，本文不贅。

一九五五年十月二十日的媒體又刊登了一份總統蔣中正的命令，原文大意是孫立人久歷戎行，曾在對日抗戰期間作戰立功，於案發之後即能一再懇切陳述，自認咎責，深切痛悔，且早已核准免去總統府參軍長職務，因而下令「准許孫立人自新，由國防部隨時考察」，所謂「孫立人事件」至此遂告一段落了。

孫立人因案自新與國防部隨時考察，是一九五五年定案的，孫立人那年已五十五歲了，他自幼年以至中年，際遇都很不錯，說得上是一帆風順。他本是學有專長的文人，卻於二十八歲那年棄文就武，他的志向是對的。走向卻走出了差錯。孫立人面臨老年時不保晚節，造化弄人如此，我不禁為他嘆惜，畢竟他在國內是一個難得的人才。

有假外人自重之嫌

當年有人說孫立人有假外人自重之嫌，所指外人當是美國人吧？孫立人是在美國留學回國的，而且是在西點軍校畢業，至於當時美國官方是否真在暗中支持孫立人？誰也不知。

美國早年的對華檔案，近年都解密公之於世了。美國記載國務院中國科外交檔案，列有美國巡迴大使吉塞普P. G. G. 於一九五〇年三月訪問台灣在內的亞洲地區，呈交艾奇遜的一份報告，文中出現「孫立人將軍向我抱怨無權指揮海空軍」一句（一九五〇年外交關係文書）。

美國國務院中國科檔案第17、18、19五〇年外交關係文書康明思書也載明：「美國應派出密使以最嚴密的方式通知孫立

人，如果他願意發動政變以軍事控制全島，則美國政府將提供必要的軍事援助和建議」。

美國中央情報局一九五〇年三月二十日編號〇〇七五〇機密報告也說：「最近幾個月各種報導均暗示：受過美國教育，現負責台灣防務的孫立人，正計畫發動政變……。孫立人缺乏政治經驗，以及對軍政領導人欠缺影響力，顯示他也許沒有力量從事造反，如果未獲美國實質上的支持，將不可能發動政變」。

① 以上摘錄美國的「解密檔案」，台灣的媒體早在一九九四年二月六日就有人撰文發表，中美雙方的官方人士以及民間與孫立人有關的個人，似乎沒有人據此向媒體更正與有所評論，想必已經默認四十年前發生的中美外交的這段往事都是實在的？！



①孫立人（右）訪歐與歐洲聯軍統帥艾森豪晤談。



②孫立人與夫人張晶英女士在碧潭泛舟時留影。